

EL CENTINELA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Director-Propietario: Cándido Cabello Sánchez

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Un mes, pago adelantado.	0,50
Trimestre, íd.	1,50
Número suelto.	0,10
Fuera, trimestre.	1,50

Se reciben originales firmados; no se responde de ellos ni se devuelven.

Año II Núm. 52

Se publica los días 8, 16, 24 y 30

Toledo 8 de Diciembre de 1913

ADMINISTRACION

En la imprenta de Ramírez, Tendillas, 8, donde se dirigirá toda la correspondencia.

Reclamos y anuncios á precios muy ventajosos.

MISTERIO GLORIOSO

Muchos han sido los concilios celebrados en Roma en distintas épocas para esclarecer la pureza de María Santísima y siempre ha salido triunfante.

¿Cómo habrá quien se atreva á negar la fidelidad de María?

¿Podremos imaginarnos quiénes serán? Los que no tienen fe.

Afirmativamente debemos creer, que cuando reunidos en Roma Obispos, Arzobispos y Cardenales, hombres de esclarecido talento, y lo confirmaron. es por que es una realidad.

Es innegable que la Virgen María fué tan pura como los rayos del sol traspasan por el cristal sin romperlo ni mancharlo; pero como personas sin conciencia se atrevieron á desfigurarlo por que les valió mucho dinero, de aquí la negación.

Cuál sería la pureza de María cuando dos científicos discutían el Misterio de la Encarnación. y desistieron de continuar, diciendo: no vayamos más allá; no sigamos por la senda que hemos trazado, corramos un velo, por que todo es pureza y todo es realidad.

Por su pureza festejan á la Virgen María todo el orbe entero y la iglesia católica.

La prestan su veneración en el día de hoy por su Concepción Inmaculada.

¡Llor á María Santísima!

En el ejército español, la distingue la infantería y la festeja hoy por que para ella es un florón la Concepción Inmaculada.

Si al que desde pequeño le ha sido

toda su predilección y no la dedicara en el día de hoy unas líneas, sería una ingratitud y faltaría á uno de los más sagrados deberes.

F. R.



CONCEPCION INMACULADA

A la pura Concepción
Dedicamos este día
Que es nuestra predilección
En tan venturoso día.

Eres piadosa María,
Patrona de nuestro suelo,
Como de la infantería,
Que á todos nos da consuelo.

Eres tan pura y tan bella
Como el sol por el cristal,
Y resplandeciente estrella
Sin pecado original.

R.



LA LIBERTAD

La libertad es tan esencial al hombre, como necesaria es la sabia á las plantas, el oxígeno á los pulmones del hombre, el aroma á las flores y el sol á cuanto tiene vida, ¡oh hermosa libertad! todos los seres te proclaman, los pájaros en la inmensidad del espacio, las flores en los bosques, los peces en el mar y el hombre rey de la

naturaleza hace alarde de libertad en el actual siglo en que vivimos, siglo llamado por autonomanía siglo de las luces, de la libertad y de la revolución. Ciertamente es, que el hombre es libre, pero la libertad del hombre consiste en hacer todo cuanto quiera, haciendo lo que deba y como quiera que lo que el hombre debe hacer es el bien y nunca el mal abusa de su libertad cuando obra el mal, y á ese abuso se le llama libertinaje. El libertinaje, ó sea el abuso que se hace de la libertad es semejante á un caudaloso río, cuya impetuosa corriente de cristalinas aguas inundan toda la sociedad, y los que ponen diques á esas corrientes solo las contienen un corto tiempo y una vez rotos esos diques se desborda el libertinaje causando inmensos extragos á la juventud del siglo XX. Hoy desconocido en su acepción más lata lo que es y lo que significa la palabra libertad vemos á la juventud creciente echarse en brazos de la demoralización, no existiendo en ellos ni respeto y obediencia á los autores de sus días ni admiración de las cosas sublimes.

Amad la libertad, pero amadla con cariño y sin llevadla á la exageración, como lo hicieron tantos emperadores romanos de las casas de Augusto y de Sajonia, fué llevadla á la exageración como hacen nuestros gobernantes y la inmensa mayoría de los habitantes del globo terráqueo que sin respetar ni el poder de la doncella, ni la fidelidad de la casada se entregan á la lascivia y voluptuosidad, sin fijarse en la observancia de las leyes divinas y las civiles. El hombre debe saber sujetar sus pasiones al dictamen de la razón y de la conciencia, pues de no hacerlo así se pone al nivel de los que solo tienen un espíritu

mortal y cuyo espíritu muere á deferencia del nuestro que es inmortal.

No queráis convertir, ¡oh jóvenes del sensualismo! la libertad en oro, ni en saciar vuestros desenfrenados apetitos, la libertad es más sublime, tiene otro origen y este origen es divino. La falsa creencia de que el liberal no puede ser religioso, ni el creyente partidario de la libertad han traído y traerán tan funestas consecuencias que han hecho nacer esas crudas y fratricidas guerras, no basadas en el principio de la sabiduría que es el temor de Dios. La religión y la libertad están hermanadas y la Iglesia no repele ninguna forma de gobierno, siempre que dicho gobierno esté conforme con las doctrinas de la Iglesia. No demuestro las fatales consecuencias que ha traído el libertinaje y los estragos que están haciendo en el corazón de la juventud puesto que el abuso de la libertad ó sea el libertinaje está en contraposición con los fueros, privilegios y distinciones que produce el benéfico influjo de una bien entendida libertad.

PROFECÍA CUMPLIDA

*La ignorancia de un Concejo
Primer traspies del Alcalde*

Al leer el artículo de Alcántara «Toledanos contra Toledo» profetizamos que algún Concejal, que quiere pasar por el primer toledano de su pueblo, propondría al Ayuntamiento su desautorización. También decíamos que el Municipio sí lo haría.

No nos hemos equivocado ni en un ápice. Sufriendo el Edil de referencia un ahogo de teledanismo mal entendido, por cierto, lo propuso al Concejo, y éste, llevado por su incompetencia é ineptitud, hubo de aceptarlo.

Mas no esto solo. Se acordó oficiar al Presidente de la Asociación de la Prensa madrileña en son de protesta contra esa campaña que, para nuestros *ilustres* varones, les parece de desprestigio para Toledo, so pretexto del arte que este atesora.

Fuerza es confesar, aunque nos cause pena, aunque lo digamos con dolor sincero, que nuestro Municipio está dejado de la mano de Dios, y que la torpeza de los que le componen le ha conducido por la senda de la desdicha, y de la ingratitud. ¿No se pone ésta de manifiesto, al censurar á aquellos grandes hombres, que con sus críticas y consejos se muestran interesados por Toledo artístico? ¿No es digno de agradecer, que personas, no hijas de Toledo, tomen con calor la defensa de sus intereses que son los de todos los ciudadanos?

¿No es lógico que al ver el poco caso que en Toledo se hace de tales consejos, encaminados al mejor fin, se critique enérgicamente á los desagradecidos é ingratos que, lejos de tomarlos en cuenta, los desprecian y censuran? ¿No os convencéis, honrados toledanos, de que el que mire por nuestro pueblo merece ser conducido á la guillotina?

¿Dónde están, criticones ignorantes, políticos de papel, hombres desagradecidos, ineptos Concejales, las inesactitudes de Alcántara (1)? ¿Por qué calificais de impostor á un hombre que mil pruebas nos ha dado de su amor á Toledo? ¿Dónde está vuestra labor en pro de nuestros intereses artísticos? Compararla con la de ese crítico y ved el resultado.

Sentimos, como hijos de esta hidalga tierra, el ridículo tan espantoso que, á causa de su ignorancia, va ha hacer el Concejo toledano ante la ilustre Prensa de Madrid y sobre todo ante la eminente figura de D. Miguel Moya. Indignación nos causa pensar el concepto que nuestro Ayuntamiento ha de merecer ante personas cultísimas y venerables por su sabiduría. ¡Ah! Nuestro desgraciado Ayuntamiento, en el parosismo de su desenfrenada carrera por los campos de la ignorancia, va á poner de relieve lo que da de sí con su desatinado acuerdo, triste epílogo de su obscura labor durante el año 1913, fatídico en todos conceptos para él y para el pueblo que administra y representa.

De D. Félix Conde, nuevo Alcalde, solo decimos, que acceder á la petición del Concejal que propuso la protesta, ha sido el primer traspies que ha dado en el corto tiempo que ocupa la Alcaldía. En nuestro último número decíamos que no daría lugar á que fuera blanco de nuestras justas censuras. Con gran pesar confesamos que hemos sufrido una lamentable equivocación: con hondo sentimiento lo hacemos presente. Pedíamos no haber hecho caso de ello, pero como en el asunto se juega el prestigio de todo un Concejo, con dolor anotámosle en el libro que tenemos abierto para recoger todos los malos pasos que dé mientras presida el Municipio.

Y no va más en nuestro próximo número expondremos otras consideraciones derivadas del torpe acuerdo, origen de nuestra protesta, entre ellas una curiosa incongruencia establecida por los Concejales.

¡Oh, ignorancia! ¡Hasta dónde llegas! ¡Hasta dónde nos conduces!

Epílogo de un discurso

Á DON RICARDO PINTADO DE LA TORRE

En la sesión extraordinaria celebrada por el Municipio de Toledo para dar posesión de su cargo al nuevo Alcalde de

(1) Solo la de que el gerente ó administrador del Colegio de Doncellas es Concejal. Esa es la única inesactitud.

la Ciudad, el joven abogado D. Ricardo Pintado de la Torre, á quien el aprecio de sus convecinos llevó á los escaños del Concejo, se nos reveló, en un magistral discurso como amante y decidido partidario de nuestras joyas artísticas; esas joyas por las que Toledo ha sido calificada ciudad única, pensamiento, que salido de los labios del primer magistrado de una nación que camina á la cabeza del concierto europeo, la valió, violando las leyes del protocolo francés, la insignia más honrosa del Estado amigo y vecino.

Con briosa palabra, ademanes enérgicos, pletórica arrogancia y sin por desenvoltura, D. Ricardo Pintado de la Torre, cantó un himno brillante en loor de su pueblo, adornándole con la fogosidad propia de una juventud viril. En su elocuencia y dialéctica elegante sorprendimos un alma enamorada del artístico Toledo, un corazón que comunicaba á los labios la sublime poesía inspirada por nuestras grandezas, por nuestros recuerdos históricos, por nuestras gloriosas tradiciones, por nuestras leyendas venerandas....

Cada uno de sus párrafos, cada palabra, cada sílaba eran una de tantas cuerdas del arpa de su discurso, cuerdas que temblaban ante la emoción del orador, esparciendo una armonía desconocida en el Concejo, y llevando á las almas afectos y sentimientos que jamás sintieron los mandatarios de un pueblo que se mueve á impulsos de su pasado, de un pueblo enterrado en las cenizas de sus grandezas, símil de lo que fué....

El ilustrado Concejal, que tal rato de placer nos proporcionó, á nosotros, los amantes del arte, á mas de la satisfacción por el sentido—como toledano al cantar la belleza de su pueblo, como Concejal al poner de relieve en los escaños municipales la importancia de conservar á Toledo tal y como nos lo legaron y como persona culta abogando por el respeto al arte y todas sus ramificaciones—puede añadir la del Toledo típico y legendario que hoy cuenta un defensor más, esforzado paladín y campeón decidido, que tiene todas mis simpatías, todos mis afectos, todas mis consideraciones.

Hora era ya de que en nuestro Municipio, que por desgracia ó ineptitud, protege bárbaros atentados contra el arte toledano, que lo es de España, de la humanidad toda, cuente con un hombre capaz de contrarrestar desatinados acuerdos que lesionan los intereses de una población cuya única vida es la renta que proporciona el turismo, fuente inagotable de riqueza, con un hombre que ponga coto al proyecto suicida de unos cuantos cuyo megalítico cerebro solo anhela la destrucción de cosas que, por lo que representan, por lo que enseñan y por lo que producen, como sagradas, son intangibles.

El Sr. Pintado en el Concejo ha roto las primeras lanzas en pro de lo que muy poquitos saben apreciar, justo es que continúe combatiendo, mirando al

progreso, pero respetando todo lo que, en conjunto, forma el museo más hermoso que en el mundo existe, el libro sagrado de la historia de Toledo.

CACHIMBO.

CONTRA LA DIPUTACIÓN

EL ASILO Y EL HOSPITAL RUINOSOS

Tiempo hace se ha emprendido una campaña contra la Diputación, por la indiferencia que muestra ante el ruinoso estado de aquellos establecimientos benéficos, denunciados ambos desde larga fecha. Mas, nos duele decir, que á pesar de esa campaña desinteresada y noble emprendida por algunos queridos colegas, entre los que figura á la cabeza *Heraldo Toledano*, antes *Zeta*, á pesar de que nuestro Municipio tomó cartas en el asunto, y de que la Casa del Pueblo también en aquél ha intervenido, nada han hecho nuestros activos Diputados, que dé una ligera idea de su interés por los que, por desgracia, tienen que depender de un organismo que obstenta como emblema bochornoso la despreocupación y el abandono.

Esto, que pudiéramos calificar de cinismo, puede ser causa de continuar la campaña fuera de nuestra humilde esfera de acción, no ya con la mesura y delicadeza que hasta aquí se ha empleado, sino valiéndonos de otros medios más enérgicos que las leyes autorizan y que el ciudadano puede hacer uso.

Sabemos que acudir á otros medios que no sea la Prensa, á la que en Toledo no se la considera tal y como se merece, casi es tanto como predicar en desierto. Pero como poco á poco se llega al fin, continúe la Prensa su campaña y esto, unido á la organización de ciertos actos públicos por los que se ponga de relieve la indiferencia de la Diputación ante una catástrofe más ó menos lejana, acaso pudiéramos conseguir que la Corporación provincial se ocupara de lo que no es digno del desprecio que aquella muestra. Y así como ante el cadáver de un hombre caliente aún, bárbaramente asesinado por un criminal, el pueblo se conmovió, y como un solo hombre corría por las calles de la ciudad pidiendo con frenesí loco la pronta destitución del Ayuntamiento, á quien por su torpeza ó falta de previsión se atribuía tal asesinato, así podría ese mismo pueblo pedir un día responsabilidades, á los que saltando por encima de las leyes humanitarias, llegan hasta á hacer creer que su actitud es origen de una mala voluntad.

Unámonos toda la Prensa, y puesta de acuerdo lograremos que se mire por los infortunados que se albergan bajo las techumbres de ruinosos edificios y habremos conseguido acaso el mejor triunfo de nuestra vida periodística.

HIGIENE POPULAR

UNA IDEA DEL DR. PIGA

Nuestro querido y distinguido compañero en la Prensa Dr. Piga ha expuesto en su ilustrado periódico, *Revista Sanitaria de Toledo*, una idea; que, como todas las suyas, es digna de prestarla atención y colaborar por que se lleve á la práctica.

A semejanza del que existe en Madrid, el Dr. Piga se propone crear un comité femenino de higiene popular, para lo que llama la atención de las damas toledanas, á fin de que, reunidas, funden una catequesis y puedan llevar la higiene á los humildes hogares de los trabajadores, premiando la limpieza tan necesaria, que según frase del Dr. Piga, es luz para la materia, como la virtud es luz para el espíritu.

Los premios podrian aplicarse á las casas de obreros que tengan como jornal máximo tres pesetas y estén más limpias, á las madres que sepan envolver y cuidar más higiénicamente á sus hijos de mantillas y á los niños de siete á once años que demuestren más cuidado en el aseo personal, y especialmente en el de los ojos, boca y manos.

Muy bien nos parece la idea de nuestro amigo y compañero.

Ahora falta que las nobles señoras, amantes de la higiene, la tomen por suya, y constituyan ese comité femenino que, desde hoy, tiene todas nuestras simpatías, y por el que colaboraremos hasta que le veamos funcionando.

¡Oh, nobles señoras de la Imperial! Toledo es rico por el arte que atesora; hacerla vosotras por la higiene y será otro tesoro que en su seno oculte, tesoro que por deberse á manos femeninas, su valor ha de ser incalculable.

FUEGO GRANEADO

A *El Eco Toledano* le ha picado la mosca.

La mosca en esta ocasión es *El Noticiero*.

Por eso el colega, de mujeriegos ribetes, ha aumentado su tamaño.

Tamaño que dejará tamaño el bolsillo de alguien de no muy grande tamaño.

**

La fachada de la Posada de la Sangre, ha sido objeto del mayor escarnio.

Su ladrillo al descubierto ha sido revocado y pintarrajeado bárbaramente.

Una prueba más del interés de la Comisión de ornato.

**

Algunos agentes de vigilancia cuchichean al oído antes de cachear á un individuo.

Rarezas de los grandes detectives.

**

El *Cafe Artístico* ha sido cerrado.

«El recato está de enhorabuena.»

«El Pudor se felicita.»

«La moral resplandece.»

**

El Coronel Director de la Fábrica de

Armas, sin duda, por olvido, no nos ha invitado á la apertura del nuevo establecimiento de aquél Centro fabril.

Esto pensamos.

Pero han llegado á nuestros oídos noticias de que un empleado de la casa aquella se interesó por que no nos la mandara.

Por ser tan insignificante ese empleado no comentamos.

No se lo merece.

Un señor (le llamaremos de algún modo) llevado del ansia de que su nombre corra de boca en boca, dada su insignificancia, dice por ahí que él no escribe ciertas cosas.

El público al escucharle se rie á mandíbula batiente, y conociendo su cerrazón dice:

¡Bárbaro, no seas necio si ya lo sabemos!

NOS ADHERIMOS

Por haber interpretado de buena fe, erróneamente los deseos de nuestro director digimos que nos adheriamos al banquete de nuestro compañero Sancho como amigo solamente.

Hoy, rectificamos con sumo gusto manifestando que nos adherimos como amigos y compañeros, pues es mucho lo que queremos y consideramos á Pepe Sancho.

NOTICIAS

Hemos recibido la visita del nuevo colega local *El Noticiero*, deseándole larga vida y hacemos gustosos el cambio.

Nuestro Gobernador, Sr. D. Miguel Fernández Jiménez, ya se encuentra entre nosotros, en unión de su distinguida familia, que han llegado de su viaje con toda felicidad.

Ayer celebró la *Sociedad Benavente* una velada en el «Salón Echegaray», la que estuvo muy concurrida.

Las obras que pusieron en escena fueron «¡Pa mí que nieva!», «Compuesto y sin novia», «La flor del olivo», «La Agencia de matrimonios» y «Los anarquistas».

Nuestro estimado amigo D. Juan Moraleda y Esteban ha tenido la galantería de regalarnos un librito de poesías que su simpática hija ha escrito con mucho acierto.

Felicitemos á la señorita María y siga por ese camino.

El beneficiado de la Santa Iglesia Primada, D. Felipe Bermejo, con autorización de su familia, ha vendido las alhajas que poseían con objeto de comprar un manto á Nuestra Señora de la Salud de la parroquia de Santa Leocadia.

Se dice que le estrenará en el novenario que su asociación la dedica en la Pascua de Resurrección.

Rasgos como los de este Presbítero y familia merecen un aplauso.

D. Sixto Arroyo, nuestro particular amigo, ha ejecutado un primoroso pergamino de preciosos dibujos, que el pueblo de Mora y su vecindario dedican al Ingeniero Agrónomo D. Leandro Navarro y Pérez, declarándole hijo adoptivo de aquella población.

GRAN FABRICA
DE MAZAPAN Y CONSERVAS
 DE
Francisco Martínez
 Especialidad de la casa
 la preparación de los albaricoques
 Santo Tomé, 17

FARMACIA DE SANTOS
 IRRIGADORES
 TERMOMETROS
 BRAGUEROS
 ESPECIFICOS
 PLATA, 23 TOLEDO

IMPRENTA

DE

FELIPE RAMIREZ Y BENITO

IMPRESOR DEGAÑO

S-TENDILLAS-S

PRECIOS CON GRAN REBAJA

Esquelas de defunción, luto superior, á precios fabulosos.
 Tarjetas, cartulina superior, UNA peseta el 100.
 Recibos para corporaciones ó sociedades, carteles, circulares, facturas
 y toda clase de modelaciones,

todo casi á mitad de precio

DISPONIBLE

DISPONIBLE